

# LA UNION DEMOCRÁTICA

DIARIO POLITICO. Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50 pesetas al mes. — En los demás puntos, 5 id. trimestre. — Fuera de España, 10 id. id. — Pago anticipado. — Número suelto, 5 céntimos. — Atrasado, 10 id.

## PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción y Admón., Torrijos, 57, bajos. — No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen. — Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

## SERVICIO DIRECTO FIJO Y DECENAL

ENTRE LOS PUERTOS DE

### ALICANTE Y ARGEL



Por el magnífico vapor de gran marcha

#### SITGES HERMANOS

Saldrá de Alicante para Argel los días 5, 15 y 25 de cada mes, a las doce del día, haciendo su regreso los días 2, 12 y 22 del mismo.

Admite carga y pasaje en sus lujosas y espaciosas camaras.

Para más informes, dirigirse a su consignatario en esta plaza, D. J. Salina Sempere, plaza de Isabel II, núm. 11.

## SERVICIO BISEMANAL

ENTRE

### ALICANTE Y ORAN



El vapor español NUEVO CORREO DE ALICANTE; saldrá para Orán, directo todos los martes a las cuatro en punto de la tarde.

Todos los viernes a las diez de la noche, con escala en Cartagena.

Para fletes y demás informes, dirigirse a su armador y consignatario en esta plaza, D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II, número 11.

## POR LA IDEA

### IMPOTENCIA

La historia sería como vano eco perdido en el tiempo, si de ella no sacáramos provechosa enseñanza para nuestros tiempos, y si delante de estos acontecimientos el historiador no dijera la verdad a los poderosos y a los humildes; porque la verdad debe decirse siempre ya que es el gran tributo que el hombre debe al hombre.

Ateniéndonos a esta línea de conducta; cumplido con este deber, ahora que se habla de regeneración y de tiempos pasados en los que todo se dice que marchaba bien para España, diremos que en tiempo del despotismo se declaró a nuestros padres mendigos ilustres, condenados a vestir de tisú de oro y de pedrería, porque se condenó a la patria a que fuese una imagen fiel del sepulcro blanqueado del evangelio de San Mateo, elegante y vistoso por fuera, lleno de inmundicia y podredumbre por dentro. La inquisición que empezó por quemar a los hombres a millares pidió y obtuvo luego la expulsión de cien mil familias judías, preparó la gran vergüenza de Villalar, logró después la proscripción de 800.000 moriscos y consiguió por anular el país, por embrutecerle y empobrecerle, dejando yermos sus campos, abandonados sus talleres, cerradas sus fábricas, desiertos sus puertos y convertidos sus centros de contratación, de vida y de movimiento mercantil en espantosas y tristísimas soledades.

Los que se asustan al oír hablar de democracia y de República, debieran pensar en lo que era el ponderado mando del absolutismo, y como todos los hombres son nuestros hermanos, decir a los poderosos: «no penseis nunca, aunque lo tengais en la ma-

no, en ejercer un poder absoluto, arma que hiere al mismo que la maneja, coyunda que envilece al mismo que la forja; y a las clases aristocráticas: no penseis en privilegios y en fueros que no son, que no pueden ser de estos tiempos; ¡ah! por haberse empeñado la aristocracia romana en sostener sus privilegios, sufrió cinco siglos de horrible despotismo.»

Aquí donde tanto se miente, y tan en moda está abominar de las ideas avanzadas hay precisión de decirle a la clase media diariamente: «no olvides que has nacido del pueblo, no olvides que llevas aún la marca de la antigua servidumbre en la frente, no olvides que esa libertad que abandonas te ha levantado del polvo y te ha ceñido la corona del derecho; tu cabeza era el escabel de los reyes absolutos, tus espaldas el fundamento de los castillos feudales.»

¿Qué propaganda esta tan hermosa! ¿Verdad lector que con ella, se hace más por la causa del bien, que oponiéndose a la admisión del ilustre Morayta en el Congreso de los diputados?

Trabajemos, trabajemos para que España sea una gran nación. Preparemos una revolución inmensa, terrible, para los charlatanes, para los déspotas y para todos los explotadores de pobres gentes y almas crédulas.

¡Perdónennos los monárquicos! Seríamos menos severos con sus ideas si no estuviésemos firmemente convencidos en nuestra razón y en nuestro corazón que ha de cambiar en sentido favorable el estado del país.

El buen sentido público no se ha engañado, cuando resume en un grito de maldición contra los monárquicos el horror que le inspiran los desastres sufridos.

Puesto que todos los partidos de la monarquía han fracasado; puesto que los oscurantistas y carcas nada bueno harán si triunfases, los hombres adictos a los principios democráticos y a la República están obligados a combatirlos. Para esto no hay mejor medio que hacer la historia de la conducta de los adversarios de nuestra causa y poner en relieve las consecuencias de su mando.

Después de haber juzgado a los monárquicos según sus obras, y obaremos en estos escritos que los planes de regeneración social propuestos ahora son patrañas y servil reproducción de combinaciones que la experiencia ha condenado hace tiempo.

En nuestros días, ante el espectáculo vergonzoso que presenciamos a diario es un deber para todos, lo mismo para el campeón más oscuro, como para el atleta, cuyos numerosos triunfos repite la fama, combatir, con todas las fuerzas de su inteligencia y de su alma, las doctrinas que son amenaza permanente contra el orden social. Cualquiera que sea, pues, la suerte de este artículo, para nosotros tendrá su publicación el mérito de un deber cumplido.

Calle el que quiera. Nosotros queremos hablar alto para que nos oigan, y llevar nuestro grano de arena al edificio de la regeneración verdad de España; nosotros no queremos hacer el juego a los mantarines, que en la práctica no se detienen en los escrúpulos de conciencia de algunos inconsecuentes ilusos.

Rafael Sevilla Linares.

## Habla el señor Paraiso

Nos encontramos con el activo e inteligente presidente de la Asamblea de las Cámaras de Comercio de Zaragoza, D. Basilio Paraiso, y solo motivo de elogio tenemos para su proceder.

Los que, invocando algunas frases aisladas extractadas de un documento público, suscrito por representantes del Comercio, han pretendido colocarle en el número de los partidarios de la monarquía, han desconocido completamente su pensamiento: lejos de eso el Sr. Paraiso es un republicano convencido y un hombre peritísimo en las cuestiones financieras.

En *El Liberal* de Madrid llegado ayer a esta redacción vemos la opinión que merece al Sr. Paraiso la obra del ministro de Hacienda. Léanla todos, amigos y adversarios, y aplaudan la actitud en que se ha colocado el Sr. Paraiso, pues es correcta, levantada y patriótica.

Dice así el colega citado:

### «El presidente de la Asamblea de las Cámaras de Comercio

Procedente de Zaragoza llegó anteanoche a Madrid: el presidente de la Asamblea de las Cámaras de Comercio, D. Basilio Paraiso.

Solicitamos anoche su opinión acerca del plan de presupuesto y proyectos de leyes de Hacienda del Sr. Villaverde, y el Sr. Paraiso nos dijo lo siguiente:

Impresión del plan del Sr. Villaverde que dice *El Liberal* de hoy.

Mi impresión es que ese plan revela un gran cobardía.

En las circunstancias actuales, hallándose el país en la más grave de las situaciones económicas conocidas, aquí hace falta un administrador, un ministro de Hacienda enérgico y decidido, un Mendizábal, de voluntad resuelta y de ánimo dispuesto a afrontar todas las dificultades.

El Gobierno no ha hecho ni hace nada de lo que las Cámaras de Comercio reunidas en Zaragoza han acordado.

Las clases contribuyentes están dispuestas a todo género de sacrificios; pero es necesario que se haga una equitativa distribución de las fuerzas contributivas de la nación.

Y la verdad es que el Sr. Villaverde no nos da siquiera en su plan de presupuestos materia de estudio.

En términos generales he notado en la obra del Sr. Villaverde—cuya competencia financiera reconozco—estos tres grandes defectos:

Primero. No hay economías.

Segundo. No revela una tendencia a la nivelación.

Tercero. Se acude al empréstito con la garantía de los Tabacos ó de las aduanas. Pero como las Aduanas están hipotecadas, resulta que se entregan dos importantes rentas, cuando habría podido recurrirse al crédito.

El Sr. Villaverde trata de agravar la situación de la industria en general, exigiéndola nuevos sacrificios, y eso es una verdadera desdicha, pues si bien es cierto que hay ramas de la industria que se hallan en situación relativamente próspera, la industria en general padece de los males de que se queja la agricultura.

Cuenta, además, el Sr. Villaverde, con una porción de ingresos ilusorios...

Hay detalles que sin duda merecerán juicios severísimos.

Pero, sobre todo, lo que es intolerable, lo que no se puede soportar es que, en estas circunstancias desdichadísimas, no se haga una sola economía.

Antes bien, parece que se despilfarra el dinero en cosas tan necesarias como esas que ha impuesto el ministro de la Guerra.

Y es intolerable también que no se pre-

sente un presupuesto nivelado, que es lo que el país tiene derecho a exigir.

El Sr. Villaverde no se ha atrevido a grandes resoluciones; no llega a la unificación de las Deudas, no hace, en suma lo que nuestra situación demanda.

Parece que se complace en agradar a unos cuantos, disgustando a la masa general del país.

Y eso revela la mayor de las cobardías.

En suma, la Comisión permanente de la Asamblea de las Cámaras de Comercio estudiará detenidamente el plan de presupuestos y decidirá lo que estime conveniente. Cumplirá de todos modos su deber.

Hoy mismo telegrafiaré a los presidentes de las Cámaras de Comercio de toda España para que me envíen su juicio acerca de los nuevos presupuestos, y mañana 20 se reunirá la Comisión permanente.»

## LA CUESTION MAGNA

### LA PRENSA Y VILLAVERDE

(De *El Liberal* de Madrid.)

#### Decepción general

Lo que anteaer era expectación se convirtió ayer en dolorosa sorpresa, y será muy luego protesta unánime de un país que carece de fuerzas para resistir tan enorme carga.

Se abruma al pueblo español por todos conceptos, se le acusa por todos lados, y ni siquiera se le ofrece la compensación moral de que el castigo de los gastos haga más tolerable el gravamen de los tributos.

Apenas si los ricos podrán escapar a la miseria, con todo, y determinando en los artículos de consumo general una espantosa carestía.

La opinión, las Cámaras de Comercio, las Ligas de productores, habían demostrado la necesidad de poder y cortar sin duelo, y esperaban del Gobierno conservador un arranque de patriótica bravura.

Terrible ha sido el desengaño. El ministro de Hacienda ha huido delante de las dificultades y se ha contentado con exprimir hasta la última gota de substancia que quedaba al país contribuyente.

Al pasar la vista por la cuenta de obligaciones y gastos de los ministerios, siéntese el ánimo penetrado de indignación y amargura.

En la Presidencia del Consejo es de 163.000 pesetas la irrisoria economía.

De 181.000 en el de Estado, y eso que para nada necesitamos embajadas, reducidos como nos vemos a la categoría de potencia de tercer orden.

Solo de 294.000 la de Gracia y Justicia, pues el Gobierno ni siquiera ha tenido el valor de oponerse a los últimos arreglos parroquiales.

En Gobernación hay una baja de 3 millones 862.000 pesetas, pero es porque la subvención de 4 y 1/4 que recibía la Transatlántica se ha transferido a Fomento, a título de que conviene alentar a la marina mercante española.

En cambio, el presupuesto de Guerra se ha aumentado en 28.400.017, y el de Marina en más de tres millones. Para colmo de ironía, en este departamento se figura una economía de pesetas 1.120.000 por bajas. Es la que se debe a la pérdida de los barcos que compusieron la escuadra de Santiago de Cuba.

Cuanto al ministro de Hacienda, ni por salvar las apariencias ha introducido disminución en sus gastos; muy al contrario, ha ampliado, con destino a personal, con 492.551.

Así se convida y se estimula al pueblo a que acepte el sacrificio.

## El pueblo alcoyano

Existe un pueblo en la provincia de Alicante trabajador y honrado, con medios de vida propios, eminentemente fabril: Alcoy,

Sin embargo, en Alcoy impera por regla general el elemento reaccionario.

Confesamos que con cierto embarzo entramos en este tema; es escabroso su exposición y puede crearse que el apasionamiento guía nuestra pluma. Quien tal oreyera se equivocaría.

Hé aquí lo que está claro y explícito. Todo el mal procede de haber dado alas al jesuitismo; ésta preponderancia es funesta, loetra y deplorable.

Rechazados el jesuitismo y la reacción por el buen sentido público, cuando se han presentado abiertamente han sabido reverterse de formas engañosas, con cuya ayuda han conseguido extraviar cierto número de inteligencias. Es un deber arrancarle la máscara y su nombre postizo y mostrarlo á la faz pública en su desnudez.

Entre las doctrinas en cuyo fondo se oculta el fanatismo religioso, la superstición y la ignorancia, envueltas en expresiones nebulosas, señalamos en primera línea las del jesuitismo. Este es el que impide los meetings de propaganda librepenitencia. Se esfuerza en exagerar y en envanecer los hechos de que compone un triste moaio, y ensugua se apresura á arrojar la responsabilidad de ello sobre los liberales, masones y republicanos.

No nos detendremos á hacer notar todo lo que esos conceptos encierran de injusto é indigno. Cumular á personas y colectividad respetables, y no se preciar con apasionamiento é injusticia.

Despierte el elemento liberal alcoyano y dé la batalla á la demagogia blanca que es la peor de todas.

jos de estar segura se halla al borde de un abismo insondable.

NOTAS Y NOTITAS

En La Regeneración, periódico local independiente con vistas al partido sagastino, hemos leído un artículo bajo el epigrafe ¡Oh, que fortuna!, critica acerba del acuerdo que tomó el Ayuntamiento de adquirir un ejemplar de la obra del director del colega D. Juan Pérez Aznar, titulada «Dios protege á los buenos» novela de costumbres.

A propuesta del teniente alcalde Presidente de la Comisión de Hacienda Sr. Campos tomó el acuerdo la corporación popular y el Sr. Pérez Aznar se siente lastimado y además del artículo en que lo dá á entender inserta una porción de supuestos telegramas, moviéndose del acuerdo que le dará de ingreso cinco pesetas, que cuesta en venta cada ejemplar del libro.

La circunstancia de no haber solicitado nunca del Ayuntamiento la adquisición de ejemplares de obras escritas por alguno de nuestros redactores no da derecho para hablar con entera libertad y decir que hubiéramos deseado más generosidad de parte del Ayuntamiento pues se trata de un escritor alicantino, y ex-empleado del Ayuntamiento como lo es el Sr. Pérez Aznar, que comprarle un ejemplar de «Dios protege á los buenos», es tacañería. Más hubiera valido que el municipio se hubiese negado á adquirir ejemplares de esa novela, fundándose en cualquier cosa justa, que hacer lo que ha hecho.

\*\*\*

Decreto

La Gaceta ha publicado un Real decreto relativo á licencias y expedientes de observación en la carrera del Magisterio, por el cual se facilitan á los maestros y auxiliares la concesión de aquélla acordando que, cuando se piden á las más altas autoridades de la enseñanza se dificulta el despacho de otros asuntos al director general de Instrucción pública y al ministro y suele ocurrir que se dan una vez pasada la oportunidad de disfrutarlas.

Como consecuencia, se permite conceder licencia á las autoridades que estén más en contacto con los funcionarios que han de pedirlos, las cuales, por este motivo, podrán otorgarlos.

\*\*\*

El Sr. Gamazo

Puede considerarse ya en plena convalecencia.

Anteanoche llegó de Alemania su distinguida señora, á la que salieron á recibir al Escorial sus hijos y su sobrino el señor marqués de Hazas.

El Sr. Gamazo ha recibido ayer bastantes visitas, incluso la del señor ministro de la Gobernación, y de todas partes muchas y muy expresivas felicitaciones por su pronto y total restablecimiento.

A ellas unimos nuestra más cordial enhorabuena.

\*\*\*

Meeting republicano

Valencia 18.—En el Casino Republicano de Bazafá se ha verificado un meeting de propaganda en favor de la revisión del proceso de Montjuich.

Los oradores han abogado por la revisión, acordando activar la propaganda en pro de un meeting monstruo, que ha de celebrarse en breve.

\*\*\*

Habanos á cinco céntimos!

Si es cierta la noticia que leemos en una revista inglesa, á pesar de la insurrección cubana, de la guerra hispano-americana y de los grandes monopolios yankees, muy pronto fumaremos en Europa, cigarros auténticos de la Habana al inverosímil precio de cinco céntimos.

Un bacteriólogo inglés, Mr. Carlos Nuttall, publica en la Fortnightly Review un artículo muy detallado sobre un descubrimiento que ha realizado en un ón del sábio alemán Herr Suchsland, acerca del aroma del tabaco.

Mr. Carlos Nuttall afirma en dicho artículo, que el suelo, la planta, y el cultivo no ejercen ninguna influencia sobre el aroma de las hojas. Únicamente proviene este de los microbios del tabaco durante la fermentación; que da al tabaco de la Habana ese aroma especial que deleita á todos los fumadores.

El problema es, pues, muy fácil. Para fabricar cigarros habanos ó cigarrillos egipcios, bastará con obtener microbios del tabaco cubano ó egipcio é introducirlos en las hojas del tabaco recolectado en Europa; despues de la fermentación el tabaco cosechado en España por ejemplo quedará tras-

formado en tabaco habano, virginia, turco, egipcio, etc.; tan perfectamente que los más expertos se engañarán.

LAS CÉDULAS PERONALES

Este impuesto que afecta á gran número de personas, sufre en el nuevo presupuesto un gran desarrollo, que consiste en crear nuevas escuelas, lo cual para aumentar los rendimientos.

También se sujetan al impuesto los menores de edad que pague contribución, los militares y sus asimilados.

Servirá de base para determinar la cédula que á cada uno corresponde, las contribuciones de inmuebles, cultivo y ganadería, industrial y carruajes de lujo; los sueldos, haberes ó asignaciones personales; las rentas é intereses procedentes de bienes é industrias ó de acciones, obligaciones y de cualquiera clase de títulos de la deuda, y por último, los alquileres de fincas que no se destinan al ejercicio de una industria.

Las cédulas se dividen en veinte clases cuyos precios, sin los recargos, serán los siguientes:

- 1.ª, 500 pesetas.—2.ª, 450.—3.ª, 400.—4.ª, 350.—5.ª, 300.—6.ª, 250.—7.ª, 225.—8.ª, 200.—9.ª, 175.—10.ª, 125.—11.ª, 85.—12.ª, 60.—13.ª, 30.—14.ª, 25.—15.ª, 18.—16.ª, 12.—17.ª, 6.—18.ª, 3.—19.ª, 1.—20.ª, 50 céntimos.

Los ayuntamientos podrán imponer un recargo que no exceda de 30 por 100, de cuya cantidad cederán el 10 por 100 á la Hacienda.

La recalcación voluntaria del impuesto de cédulas en vez rá el 1.º de octubre de todos los años y terminará el 31 de diciembre.

No se celebrarán arrendamientos para la exacción de este impuesto, pero se respetarán los existentes, modificándose con arreglo á los tipos tributarios que el proyecto establece.

Los militares y sus asimilados, excepto los que se hallen con las armas en la mano satisfarán las cédulas de la clase que les corresponda con arreglo á los sueldos, gratificaciones y demás emolumentos que disfruten, con exención del recargo municipal, á no ser que por cualquiera otro concepto de base, no se exceptúan an de dicho recargo.

Los que se hallen en las armas en la mano deberán tributar en la forma siguiente: Los coroneles, tenientes coroneles y comandantes, cédula de 17.ª

Los capitanes y primeros y segundo tenientes, de clase 18.ª, quedando también exento del recargo para atenciones municipales.

El cabeza de familia será responsable de las cédulas que correspondan á los individuos de su familia y á sus criados y dependientes.

Srán aplicables á la cobranza de este impuesto la instrucción de 12 de Mayo de 1888 y demás disposiciones de las contribuciones directas, sin otra modificación que la de que el recargo por morosidad ó defraudación consistirá en un importe igual al de la cédula cuyo cobro se persigue, ó en el que haya consistido la defraudación.

La tarifa 1.ª contiene dos clasificaciones. Por la cantidad que se pague por contribución territorial, industrial ó de carruajes de lujo, desde 30.000 pesetas, á cuya cuota corresponde la cédula máxima, hasta menos de 25 pesetas, á la que corresponde cédula de un peseta.

El otro concepto es por utilidades; de 46.001 en adelante, que pagarán 500 pesetas, hasta los de menos de 750 que pagarán una.

Los jornaleros, mujeres é hijos de familia pagarán cédula de 0.50 pesetas.

En la tarifa 2.ª la clasificación es por alquileres.

En Madrid las 20 clases de cédulas se distribuyen entre alquileres comprendidos de 13.001 pesetas en adelante, que les corresponde la máxima, hasta menos de 250, que le corresponde la mínima.

En capitales de primera clase los límites son: de 6.500 á menos de 125; en pueblos de más de 20.000 habitantes, de 4.501 ó más á 100 ó menos; pueblos de más de 5.000 habitantes, de 3.251 ó más, á 75 ó menos; y pueblos de 5.000 habitantes ó menos, de 3.001 ó más á 50 ó menos.

MADRILEÑAS

A medida que Junio avanza, vase acentuando la desbandada. Las gentes de tono,

que son las gentes del dinero, sin que les preocupe ni aún las sesiones de las Cortes (que ya no preocupa nada) han empezado á deñar con rumbo á las playas del Norte, libres de teñir de las amenazas de los hoy ya casi amigos, de los yankees.

Pero aún son muy pocos los primeros emigrantes; Madrid permanece casi entero, y en Recoletos, La Castellana y el Pinar, no se nota todavía el vacío. El tiempo vario é inseguro parece como que siente que las hermosas vacaciones no abandonen tan pronto este año, y si bien durante el día nos obsequia con el calor propio de estas alturas, por las noches nos traslada á los comienzos de Marzo.

Esta variación en la temperatura, ha contenido hasta ahora á las empresas de los Jardines y de Eldorado, que á estas fechas solamente de los primeros se sabe que abrieron sus férras puertas muy en breve, presentando á nuestro público una numerosísima y escogida compañía de Género Grande, en la que figuran artistas muy conocidos y estimados del público de Madrid.

Ya veremos como acogen en los Jardines la Zarzuela sería; nosotros creemos que han de ganar mucho público y empresa, con dejar descansar por este año á los tenorinos.

Apolo está de buena, de lo que me alegro muy de veras.

Á la magnífico y provechosa campaña de invierno, añade el más hermoso de los epilogos; contratando numerosa troupe de Voladores au triacas, muy hermosas ellas, cuyos trabajos son dignos de verse. Con tal motivo el coliseo de la calle de Alcalá se ve todas las noches lleno.

Ha terminado la vista ante el Jurado del proceso Floráñez; este suceso despertó mucho interés en el público.

Los periódicos de mayor circulación le dedicaron mucha atención y lugar preferente.

León Pagels.

CORREO DE MADRID

19 Abril 1899.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA.—Alicante.

Muy señor mío: Ha llegado el Sr. Paraiso. Ha dicho que los locos apuñados, confocionados por el Sr. Villaverde son detestables, que ni nivelan los gastos, ni introducen economías.

Mañana escribirá á los presidentes de las Camaras de Comercio para convocar á una reunión y combatir ruidosamente la obra del ministro de Hacienda.

Pasa lo mañana se reunirá la comisión ejecutiva de las Camaras de Comercio para tomar acuerdos.

Esta noche se ha reunido la Asamblea de Fusión Republicana.

Se han presentado las credenciales. A la Asamblea han acudido todos los diputados republicanos.

Se ha leído una memoria relatando los trabajos realizados por el Directorio.

Se constituyó la mesa y se suspendió la sesión hasta mañana.

Los gastos de Guerra y Marina aumentan en 31 millones de pesetas; 28 los de Guerra y tres los de Marina.

Los de Fomento aumentan también tres millones.

El empréstito de 1.300 millones se ha invertido en un nuevo signo de obligaciones.

La nueva emisión es amortizable en 50 años. Benalita ha dado un banquete en honor de Polavieja y Dato en el Nuevo Club.

Asistieron muchos aristócratas. Hoy irá Dato al Congreso para asistir al debate de la cesión de las Carolinas.

Silveira irá al Senado, donde seguirá el debate sobre el Mensaje de la Corona.

EL CORRESPONSAL

VARIAS NOTICIAS

En el tren correo de ayer llegó á esta capital procedente de Madrid, el digno gobernador civil de la provincia D. Hipólito Casas y Gómez d'Andino, el cual se encargó inmediatamente del mando de la provincia.

TEATRO CIRCO

Según nuestras noticias, la compañía de zarzuela que el día 24 del actual empezará á actuar en el teatro de la plaza de Balmes, inaugurará la temporada con la aplaudida y celebrada obra «Las Bravias».

MOLISMINI

Infalible quita manchas.—Drogueria «El Timon», Calatrava, Alicante.

TRANVIA

El ingeniero jefe de Obras Públicas, ha remitido á informe de la Comisión provincial el proyecto de un tranvia con tracción animal, en esta capital al pueblo de San Vicente.

Fábrica de Somniers y toda clase de telas metálicas  
de **Salvador Gosalbez** Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta, 23

**GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN**  
Loza, lampistería y cristalería.---Camas muebles, objetos de capricho.---  
Depósitos de vidrios planos.

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo primer inspector de policía de esta provincia D. Andres Luciano Soler, nombrado por Real orden del ministerio de la Gobernación para sustituir al dimisionario D. Juan Aquilina Torregrosa.

**TEATRO PRINCIPAL**

Sabemos positivamente que ha resultado por completo falsa la noticia publicada por un colega, anunciando que el día 24 del actual abrirá nuevamente sus puertas al público el teatro Principal, donde funcionará una compañía de zarzuela.

Para combatir con éxito el linfatismo, la anemia, el reumatismo, la escrófula y las enfermedades del pecho, se recomienda muy especialmente el «vino Escrivá», todo tónico-fosfatado, que substituye con gran ventaja al aceite de hígado de bacalao. De venta en Alicante, droguería de D. Jesús Nogueira.

**NO FUE NADA**

No ha tenido importancia alguna la cogida de «Guerrita» en la plaza de Lisboa.

El diestro cordobés no fue, en realidad, cogido por el toro, sino que al saltar la barrera, perseguido por éste, cayó en el callejón, lastimándose un brazo.

La Empresa arrendataria de nuestro circo taurino, ha conseguido de la Compañía de ferrocarriles Andaluces ponga un tren especial que saldrá de esta capital el día 29 después de la corrida.

También ha conseguido dicha Empresa reducir en un cincuenta por ciento el valor de los billetes desde la estación de Murcia.

Probablemente el día de San Pedro se celebrará una gran verbena en el paseo de la Esplanada.

**AYUNTAMIENTO**

Los asuntos puestos a la orden del día para la sesión ordinaria que hoy a las seis de la tarde celebrará el Ayuntamiento, son los siguientes:

- 1.º Resolución de reclamaciones electorales.
- 2.º Informes de Ornató.
- 3.º Instancia de D. José Mollá Pérez.

Se trata de conducir al populoso barrio de «Las Carolinas» las aguas sobrantes del depósito de las de Sax; éste, unido a la prolongación del tranvía hasta dicho sitio, convertirán ese caserío en uno de los puntos más amenos de Alicante, pues la fertilidad de sus tierras hará que muchos propietarios edifiquen preciosos hoteles a la inglesa y sea muy pronto el barrio más aristocrático de esta capital.

Después de brillantísimos exámenes, ha obtenido hoy la calificación de sobresaliente en la asignatura de Historia de España, el aprovechado estudiante D. Celestino Chinchilla Ballesta, hijo del director del colegio de San José de esta ciudad.

Damos nuestra enhorabuena al señor Chinchilla y a su distinguida familia.

Anteayer tarde falleció en esta capital nuestro amigo D. Pedro Benitez, tío del reputado médico del mismo apellido D. Francisco y conserje que fué del hospital provincial.

Enviamos a su familia nuestro más sentido pésame.

**Línea Conseil**

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

**BURDEOS, ROUEN Y ALICANTE**

**JEANNE CONSEIL**

Saldrá de este puerto para BORDEAUX el 21 del corriente.

**CONSEIL FRERES**

Saldrá de este puerto para ROUEN el 23 del corriente.

**ALPHONSE CONSEIL**

Saldrá de este puerto para BORDEAUX el 23 del corriente.

Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario en Alicante, Augusto Sempé, plaza Isabel II y calle Babel, 2.

**A LAS FAMILIAS**

Gran Droguería

**EL TIMON**  
JESÚS NOGUEIRA

Surtido general en Drogas y productos químicos para las Artes, Industria-Agricultura, Farmacia y fotografía.

El grandísimo favor del público ha coronado todos mis esfuerzos, y tengo el gusto de ofrecer mis nuevos surtidos en el estenso ramo de Droguería general, además de los artículos de Pintores y Decoradores, especialidad exclusiva de esta antigua casa, acreditada por el público mismo a quien debe sin ambages ni pamplinas el buen nombre de EL TIMON.

Específicos garantidos todos por sus autores.

**PAPELES PINTADOS**

Sin inmodestia, no conozco en España una casa que tenga más, ni mejor surtido que EL TIMON; 60.000 rollos de diferentes dibujos.

Calatrava, 7.—Alicante

**CAFE SUIZO**

Licores y aperitivos de las mejores

marcas extranjeras y del país

**SERVICIO ESMERADISIMO**

Se sirve cerveza fresca a presión de ácido carbónico directamente del barril; también se sirven los esquisitos helados y café mezcla de Moka, Puerto Rico y Caracolillo.

Esplanada, 33 y Victoria, 8

ALICANTE

venta. Eran dos ingleses (uno de ellos, según parece, ingeniero) que venían de Utrillas y Gargallo, donde habían estudiado las cenizas carboníferas. Al ir a ellas había llamado su atención la sima, y al regresar a la Zaida para tomar el tren de Zaragoza se habían provisto de una larga escala con objeto de explorarla, ó de hacer en ella sus estudios.

Una feliz casualidad hizo que se hallaran en sus profundidades cuando mi lucha con Esteban, y a esto debí lo que yo me librase de una muerte cierta.

Al siguiente día y cuando yo aún dormía, abandonaron la venta dejando a su dueña y para mí algunas monedas de oro. Cuando volví a Alicante, mi madre me recibió asustada.

—¿Qué es lo que te ha sucedido Antón? me preguntó.

—Nada, madre.

—¡Mira!

Y me tendió un espejo.

Al verme en él, lancé un grito de sorpresa. Mi cabeza estaba cana. El horror, el miedo y la angustia pasados en la sima, habían puesto mi cabeza blanca cual la nieve.

Tal es, señores, mi historia. Ella explicará a ustedes mi extraordinario amor a los ingleses y por qué al ver uno de su raza me esmero en lo que alcanzo y valgo para pagar la deuda que contraje.

**Agencia Marítima**

SERVICIO REGULAR BI-MENSUAL PARA BURDEOS

Los vapores *Algérie* y *Hélène* saldrán para Burdeos todos los quince días.

Servicio bi-mensual para Nantes, Saint Vazaire, Brest y La Rochelle.

Los vapores *Mitida* y *Ebba* saldrán respectivamente cada veinte días para aquellos puertos.

Para fletes y demás informes dirigirse a Mr. José Pela, Paseo de los Mártires, 64.



**La Elegante**

Corcetería.—Sagasta, 48, (antes San Francisco)

La única casa que en esta ciudad los hace en diferentes modelos corte francés.

**Francisco Niños**

CASA DE CAMBIO

MAISON DE CHANGE

Exchange Office

Triunfo, 1, Baños.—Alicante

**ELEGANTE HORCHATERIA**

**ANTONIO LOPEZ JEREZ**

El acreditado turronero, ha abierto ya su renombrada horchatería, y ofrece a sus inalterables parroquianos, como en años ante-

riores, en el Pasaje de Amérigo, sus esmerados y ricos helados de todas clases.

**ÚLTIMA HORA**

Madrid 20 (6 t.)

El el Congreso Pí presenta moción pidiendo revisión célebre proceso de Montjuich, promoviendo un accidentado debate en el que han intervenido los Sres. Pí, Silvela, Lletge y Blasco Ibáñez.—En Cariñena pueblo de la provincia de Zaragoza ha tenido lugar una imponente manifestación de protesta contra los enormes recargos introducidos en los presupuestos por Villaverde y a ésta seguirán otras en toda España.—Se ha celebrado una reunión en el Centro Industrial por los señores que componen la comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio, bajo la presidencia del señor Paraiso, tomándose acuerdos de carácter reservado.

Madrid 20 (9 n.)

D. Rafael Savila.—Alicante. Ha fallecido hoy venerable anciano don Pedro Saez Montoya padre político del ilustre Jefe republicano progresista Doctor Esquerdo.

Enviamos a nuestro respetable amigo y Jefe Doctor Esquerdo, nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida, que hacemos estensivo a su digna esposa, señora doña Luisa Saez y demás distinguida familia.

Sabe muy bien el Doctor Esquerdo que en esta casa se consideran como propias sus alegrías y pesares.

Madrid 20 (11 n.)

Grupo diputados propondrá grandes economías rebaja impuesto.—Firmándose proyecto reforma sanidad marítima.—Brevemente reunirse asamblea contribuyentes tratar presupuestos.—Crisis francesa estacionada.

Bolsa 62'03—22'30.

IMP A CARGO DE V. SOLER.

ramaje. Yo entonces, llevado por ese instante de conservación que no deja nunca al hombre aunque trasponga los umbrales del sepulcro, y haciendo uso de mis brazos, mis piernas y mis uñas, me apoderé de aquel ramaje, y con un supremo esfuerzo y una evolución gimnasta me encaramé en el tronco de un árbol.

—¡Good heavens! what misfortune! (1).

Y ví en el fondo del abismo, dos hombres que acababan de salir de una gruta y que se dirigían corriendo hacia el punto en que se había derrumbado Esteban, del que no quedaba más que una ensangrentada é informe masa.

—¡Amparadme! ¡Socorredme! grité yo con desesperado acento que repercutió en las paredes de la sima.

Los dos hombres que contemplaban, llenos de dolor y tristeza, levantaron de pronto su cabeza y dieron un fuerte grito por donde se traducía su pánico.

Enseguida murmuraron ciertas frases que yo no comprendí, tanto por su acento extraño como por separarme de ellos gran distancia, hicieronme señas por las que entendí que querían infundirme aliento, y dando fuertes voces que yo no en-

(1) ¡Oh! ¡Dios mío! ¡Qué desgracia!

COLEGIO DE SAN JOSÉ
DIRIGIDO POR
DON CELESTINO CHINCHILLA
BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza. Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga practica, son una garantía para los padres que confien la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

E. BOTI CARBONELL
FERRETERIA, QUINCALLA

Perfumería y expendeduría de Explosivos

MAYOR 13, 15 y 17

LA INDUSTRIAL ALICANTINA
GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarnier
ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones. Se sirven a los clientes con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

La Cerámica Alicantina
de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción. Grande y constante existencia a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más adelantados.

Los grandes remedios del Dr. Audet

Pildoras Antisépticas.—Gran remedio. Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar.—Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja. Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos; insomnios, historigismo, hipocondria, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas. Para curar el estómago.—Poderosos digestivos quimicos. El «Estomacal Maitre» cura las dispepsias ácidas. El «Estomacal Rubino» las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

LOS CHORICEROS
GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Saucó. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente al ramo de salchichería y ultramarinos finos.

19, CALLE DE LA PRINCESA, 19
Mariano Alvares

A UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1

(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

Table with financial data: Capital social efectivo, Primas y reservas, Total. Values in Pesetas.

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos del incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación la suma de pesetas 64.650.087'42.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los Dotales, Rentas de educación, Rentas vitales y capitales diferidos, a primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ALICANTE Y BARCELONA

VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasaje para dicho punto. Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corderminas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Paseo de los Mártires 30 y calle San Fernando, 19.

Gran Hotel Iborra
(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda a las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía. Hay ostras frescas. San Fernando y Esplanada de España.

tendía, pero en que vistumbre la idea de que iban a prestarme auxilio, dejaron el ensangrentado cuerpo de Esteban, se dirigieron hacia una pared del abismo, donde colgaba una inmensa escala de cuerdas, y empezaron a subir por ella con rapidez pasmosa y sin que por esto y durante el ascenso dejasen un momento de animarme con sus señas y sus voces. Yo elevaba en el fondo de mi alma un voto de gracias al cielo por la esperanza de salvación que me deparaba en aquel trance, cuando exhalé un grito que el temor hubo de helar en mi garganta. Un enorme pan de arcilla, que era la base principal donde arraigaba la higuera, se acababa de desprender bajo la acción o peso de mi cuerpo, hundiéndose con fragor en el abismo y haciendo crujir su tronco, que bajo media vara hacia su fondo. Levante mis ojos al cielo y encomendé a Dios mi alma creyendo que por instantes se arrancaría el árbol y que bajaría con él a lo profundo. Más aunque crujía no se derrumbaba. Engarzadas sus raíces en las cavidades de un peñasco que había rajado el tiempo, entablóse una especie de lucha entre su natural resistencia y el peso de mi cuerpo. Viendo que éste podía de un modo a otro vencer, grité desesperado: —¡Socorredme, Dios mío! ¡Socorredme! Me contestaron dos gritos dados por los hom-

bres que corrían en mi ayuda y que a la sazón habían escalado ya el abismo. Luego oí el choque de una maza de hierro contra una escarpia, que era donde se sustentaba la escala, y que estaban ya desclavando. No había que perder momento. El árbol iba cediendo por segundos. No es posible describir mi angustia. Cada crujido me robaba un pedazo de la vida, pronta a estrellarse en el fondo del abismo, donde el roto cuerpo de Esteban yacía en un charco de sangre. De improviso oí sobre mi cabeza el ruido de la maza y de la escarpia, manifiesta señal de que se clavaba la escala. Alcé mis ojos y vi asomar en lo alto de la sima una cabeza rubia. Era uno de aquellos hombres que se había tendido horizontalmente para evitar una caída. Pronunció en voz fuerte algunas palabras para infundirme ánimo, y en seguida me arrojó un extremo de la escala. Ya era tiempo: de una parte la higuera iba a quebrarse por completo y de otra la herida que había recibido mi hombro al dar contra su tronco manaba tanta sangre, que a tardar un minuto más hubiese caído a la sima desmayado. Cogí la escala, reuní mis fuerzas y llevé a cabo mi ascenso. Al terminarlo caí sin sentido en brazos de aquellos hombres, que me condujeron a la